蓝海变红海!预制菜概念股火了个"寂寞"?

随着半年报加速披露,今年以来大火的预制菜概念股,反映在业绩上却没 有想象中那般火热或明显。

东方财富Choice数据显示,截至8月21日,A股预制菜概念36只个股中, 已有7家公司披露半年报,仅得利斯一家实现净利润同比大增122.25%的好业 绩,并明确表明预制菜业务初具规模且贡献业绩。此前36家上市公司中20家 披露业绩预告,预告类型为"预增"的,亦仅有得利斯一家。

多位受访者均认为,A股虽已形成预制菜概念,但概念股中形成一定规模 并实现业绩贡献的,还是少数,大部分涉此概念的公司,业绩情况还是受其传 统业务影响而呈现不同表现。

北京社科院研究员、中国人民大学智能社会治理研究中心研究员王鹏接 受记者采访时表示,预制菜行业进入门槛较低,风口之下,涌入者众但良莠不 齐。而据业内人士透露,上半年行业在迅速扩张中已悄然完成一轮洗牌。

预制菜概念火业绩弱?

8月20日,得利斯披露的半年报显示,公司上 半年实现营业收入1404亿元,其中近两年加速布 局的预制菜业务实现营收约3.05亿元,占营收比例 为21.75%,同比增长44.86%。也正是由于公司持续 优化产品结构,发力预制菜相关高附加值产品,并 持续拓展B端客户,推动公司实现业绩增长。公司 上半年归母净利润同比增长122.23%,成为截至目 前A股预制菜概念股中,业绩表现比较亮眼同时预 制菜业务业绩贡献较为明显的公司。

东方财富Choice统计数据显示,截至8月21 日,36家预制菜概念公司中,7家公司已披露半年 报,除得利斯外,剩余6家公司中,今年上半年,海 欣食品、湘佳股份同比扭亏;双汇发展营收同比下 降19.9%,净利润同比增长7.62%;金龙鱼、大湖股

份、西安饮食业绩出现不同幅度下滑。

联系此前集中披露业绩预告情况来看,36家上 市公司中20家披露业绩预告,预告类型中亦仅有 得利斯1家为预增,另外19家公司中只有8家公司 实现盈利,且3家业绩预减、5家实现扭亏为盈;其 余11家公司均为亏损(3家首亏、4家减亏、4家增

多位业内人士指出,金龙鱼、西安饮食等企业 虽涉预制菜概念,但相关业务仍在加速布局中,现 阶段业绩贡献或并不明显,业绩波动主要与其自身 传统主业报告期内的业绩驱动因素有关,因此并不 能将各自的业绩情况完全与预制菜概念画等号。

不过,头部企业加速预制菜业务布局动作却愈

就目前已披露半年报的几家公司来说,得利斯 目前山东10万吨/年肉制品加工(预制菜)项目已运

营投产,陕西基地5万吨预制菜产能预计将于2022 年年底投产。预计到2022年底,公司预制菜总产 能将达到20万吨;西安饮食表示,公司在快速进行 预制菜产业布局,在老字号特色半成品基础上,依 托现有一体化中央厨房优势,搭建成熟稳定的预制 菜产销体系;大湖股份则在积极推进产品结构逐步 向以冰鲜冰冻及熟食产品(预制菜)为主的餐饮食 材转型,公司今年6月份正式投产的预制菜产业 园,预计投产后增加产能1.57万吨,将为公司抢占 预制菜市场份额提供硬件支撑。

蓝海变红海行业面临洗牌

风口之下,由于预制菜行业目前门槛较低,今 年以来有大量玩家趁机涌入该赛道,在资本加持 下,导致行业从蓝海很快变成红海。

但在产业经济投资专家、高级经济师邓之东看 来,虽然杀进预制菜市场的企业数量这两年呈井喷 式增长,但入局的预制菜生产商以中小企业或个体 工商户居多,行业竞争格局相对分散,集中度偏低, 有较大提升空间。

王鹏也对记者表示,"不仅如此,还有很多厂商 依托自身流量或所谓资源,以预制菜名义行收割之 实,比如搞加盟店模式来薅羊毛,所以虽然目前预 制菜概念很火,销量也在提升,但市场还是要经历 一轮洗牌,留下真正有口碑、有实力、有资源的企 业,去真正开发好产品。"

得利斯相关负责人告诉记者,今年二季度疫情 反复、物流不畅等因素,对于彼时已形成火爆势头 的预制菜赛道,带来了"双刃剑"式影响。一方面淘 汰了一批没什么资源和优势,单纯跟风而上、想蹭 热度的小企业。另一方面,由于预制菜能够有效降 低餐厅的运营成本,经历疫情期间暂停堂食后,B端 有降本增效的诉求,因而形成了对便捷化的预制菜 的巨大需求,同时还有不少连锁餐饮品牌也入行布 局预制菜业务。同时,该负责人说,疫情封控期间, C端消费者也进一步加大了对预制菜的认知和需 求,对于推进预制菜从B端向C端渗透起到一定作

艾媒咨询数据显示,2021年中国预制菜市场规 模为3459亿元,同比增长19.8%,预计未来中国预 制菜市场保持较高的增长速度,2026年预制菜市场 规模将达10720亿元。

北京工商大学商业经济研究所所长、中国食品 (农产品)安全电商研究院院长洪涛在接受记者采 访时也指出,预制菜是我国消费升级的表现,企业 需要探索特有的发展路径、模式、业态、场景、形式, 这样才能够真正实现潜力的挖掘和市场空间的拓 展。"今年以来预制菜虽然火爆,却也已经出现泡 沫,存在重复建设、趋同投资的同质化现象,实践证 明,过度竞争背景下也会出现'叫好不叫座'的现 象。"洪涛说。

王鹏认为,预制菜行业如果想在红海中杀出一 条血路,归根到底还是要看产品、看供应链、产业链

前述得利斯相关负责人也表示,目前看,预制 菜行业要实现整体良性发展,第一核心要素是产品 的品质,其次是在C端需求起来后,品牌的同步壮 大,第三就是渠道实力,"不需要三点完全齐备,兼 具两点及以上优势,就会有比较好的发展可能性。" 该负责人说。

据《证券日报》

券商业绩普遍欠佳,下半年或迎转机?

本周末,首批上市券商的半年 报业绩陆续发布。8月20日,国海 证券、东吴证券、国盛证券(上市公 司主体国盛金控)均发布了2022 年上半年业绩报告。

从公告结果来看,不出意料, 上述券商今年上半年业绩表现均



预料之中的不佳

收入16.84亿元,较去年同期下降36.15%;实现 归母净利润 2.41 亿元,较去年同期下降

分业务来看,公司的"企业金融服务业务" 和"投资管理业务"营收下降最多,分别同比下 降67.16%、24.59%,成为两大拖累因素。从公 司详细披露情况来看,前述两项业务分别具体 对应投行和自营。

投行业务方面,国海证券今年上半年在股 权业务上"0业绩",没有可计入财务报表的 IPO、增发、配股等项目,主要是做了一些债券 业务,因此整体上投行业务表现较去年同期下 滑较多。

不过,国海证券称,公司上半年新增申报 辅导备案的IPO项目有3家,且有1家可转债项 目过会,整个IPO辅导备案排在行业第27位。

国海证券的投资管理业务包括资产管理、 公募基金、私募股权基金等业务,受上半年整 体市场环境的影响,公司投资管理业务表现并 不乐观。

另一披露了上半年经营数据的是东吴 证券。

东吴证券2022年上半年实现营业收入 43.01亿元,较去年同期微增5.64%;不过,公司 的归母净利润表现依然不佳,2022年上半年公

具体来说,国海证券今年上半年实现营业 司实现归母净利润8.18亿元,同比下降

从具体业务而言,东吴证券上半年的财富 管理、投资银行、投资交易等业务营收都实现 了同比正增长。但是,其资产管理业务、国际 业务营收下滑较大,尤其是国际业务,上半年 营收同比下降95.31%。

根据公开信息,东吴证券的境外业务包括 东吴香港业务和东吴新加坡业务。香港业务 方面,公司称,受到上半年新一轮疫情影响, 以及国际环境急剧变化等一些超预期因素影 响,公司香港业务上半年的发展面临了更加 复杂严峻的内外部环境,但各项业务依旧在稳 健开展。

新加坡业务方面,由于新加坡旗下牌照公 司的发展时间较短,各方面仍然处在发展前 期,不过,公司在自营、资管、投行等具体业务 上均有发力。

国盛金控亦在上周末披露了上半年财报, 其中包含国盛证券的经营数据。

2022年上半年,国盛证券实现营业收入 7.80亿元,较去年同期下降6.11%;实现净利润 1.25亿元,较去年同期下降28.60%。上市公司 称,主要是由于市场行情影响,国盛证券本期 公允价值变动收益减少和计提信用减值损失 增加。

从各项业务的收入情况来看,国盛证券除 证券经纪业务较去年同期上涨外,自营、信用 交易、资管、投行等业务的收入均较去年同期 有所下滑,而收入下滑最多的是资管业务,较 去年下降60.62%。

实际上,截至8月21日,已经有20家券商 或券商母公司披露了上半年财报或业绩预报, 从净利润方面来说,有18家券商或券商母公司 上半年同比出现下降,亦有12家公司归母净利 润降幅超过50%。

尽管今年上半年市场行情不好,券商业 绩不佳已经是"板上钉钉"的事情,但从已 经发布半年报的几家券商的具体情况来看, 导致券商业绩缩水的原因与一季度还是存 在差别。

由于今年开年之后,A股市场便开启 了下跌模式,因此整个一季度,券商们在 业绩上也纷纷严重受伤。不过,一季度, 对券商业绩带来较大下拉作用的主要是 自营业务。

但随着4月底市场强势反弹,从目前已披 露半年报的几家券商来看,自营业务对券商的 冲击或有缓和,上半年对券商们业绩冲击最大 的或是资管业务。例如从前述的东吴证券、国 海证券表现来看,资管业务均是其收入下滑较 为严重的一项主营业务。

下半年证券业向好发展

不过,随着8月以来证券板块出现过几次 全线大涨的行情,市场参与的资金或已用行动 显示,对券商的悲观情绪已触底。

分析人士称,一方面,相关刺激政策出台、 宏观经济改善的预期,美联储加息周期结束、市 场资金流动宽松的预期,为整个A股走势带来 正向预期,在券商中报业绩整体承压之后,下半 年改善的大环境,或会带动整个证券业在投行、 财富管理、大资管等多个主要板块的业务向 好。另一方面,目前,已经有分析师在预测全面 注册制的落地时间,这或将成为证券板块在政

策方面的大利好。 华创证券研报称,8月2日证监会主席易会 满在《求是》表示全面实行股票发行注册制的条 件已基本具备。下一步将以"绣花"功夫做好规 则、业务和技术等各项准备,确保这项重大改革 平稳落地。资本市场深化改革持续,政策层面 向好。具备投行业务优势的券商涨幅居前。

华创证券在分析点评中,则有对全面注册 制年内落地的预期。

华创证券称,估值上,(券商板块)总体仍处 低估区间,配置胜率较高。截至2022年8月17 日,券商板块PB估值为1.43倍,位居2019年以来 券商板块10%的估值分位点。流动性预期宽 松,政策面改善,当前券商板块进一步上行的概 率仍然较高。首先,近日板块上涨的核心驱动 是流动性的预期宽松。财富管理业务与市场环 境的关联度较高,财富管理大趋势加上市场环 境边际改善,财富管理特色券商拥有更具确定 性的配置价值。其次,资本市场深化改革持续,

政策层面向好。全面注册制年内落地,投行资 本化协同或将更为畅通、风控与价值发现能力 更强的头部券商有望受益更多。

值得注意的是,在今年年初券商陆续发布 2021年年度报告时,不少券商管理层在业绩发 布会上都提到了全面注册制的话题。

例如中信证券董事长张佑君在3月份举办 的业绩说明会上称:"当前资本市场平稳健康发 展,推行全面注册制的时机已经成熟。从科创 板、创业板的注册制实行情况看,中国也已经有 非常好的经验。"

"券商高层的讲话值得关注,如果不是有较 为明确的预期,在公开场合高管们不会对未出 台的政策做过多点评。"有机构人士称。

据《21世纪经济报道》

■市场动态

创业板指收涨1.64% 锂矿概念走势强劲

8月22日,A股三大指数集体收涨。据Wind数据, 截至收盘,上证指数涨0.61%,报3277.79点;深证成指涨 1.19%,报12505.68点;创业板指涨1.64%,报2779.02点。

申万一级行业中,有色金属、基础化工、煤炭等板块 涨幅居前,非银金融、公用事业、银行等板块跌幅居前。 概念板块中,锂矿、万得预增、连板等板块涨幅居

前,培育钻石、风力发电、炒股软件等板块跌幅居前。

中信建投证券认为,主要热门赛道行情并未结束 部分行业第四季度及后续景气仍有加速预期,如有调整 则是适宜加仓点。另外,临近"金九银十",消费、开工旺 季再度来临,市场关注旺季预期品种在景气边际变化, 部分具旺季预期的估值低位板块或有望迎来阶段性轮 动机会。

银行理财公司 看好下半年权益类资产

据记者不完全统计,截至8月21日,已有工银理财 农银理财、中邮理财、信银理财、南银理财、徽银理财 贝莱德建信理财7家银行理财公司披露2022年上半年 理财业务报告。数据显示,截至2022年6月末,多数公 司存续产品余额较年初有所增长,权益类资产投资余 额和占比有所提升。

多家公司管理规模增长

数据显示,截至2022年6月末,工银理财、农银理 财、信银理财、中邮理财、南银理财、徽银理财、贝莱德 建信理财存续的非保本理财产品余额分别为 18236.91 亿元、16815.85亿元、11407.01亿元、8460.9亿元、3798.89 亿元、2409.42亿元、30.40亿元。

对比2021年年末或2022年年初数据来看,2022年 上半年,多家银行理财公司非保本理财余额有所增 长。信银理财、中邮理财、南银理财、徽银理财、贝莱德 建信理财非保本理财余额分别增加了3227.17亿元、 1907.84亿元、527.82亿元、258.10亿元、3.94亿元。其中, 信银理财和中邮理财非保本理财产品余额增速最快, 较2022年年初分别增长39.45%和29.11%。

从产品发行情况来看,2022年上半年,工银理财、 农银理财、信银理财、中邮理财、南银理财、徽银理财和 贝莱德建信理财新发产品数量分别为251只、73只、330 只、105只、110只、137只和2只;与2021年下半年相比, 多家公司新发产品数量呈负增长。

业内人士认为,银行理财公司管理规模和新发产品 数量变动与资本市场表现、产品到期情况等因素相关。 今年下半年以来,多家银行理财公司管理规模出现增 长。以农银理财为例,截至7月末,该公司管理产品时点 总规模达21333亿元,其中净值型产品突破2万亿元。

渐进加码权益投资

数据显示,截至2022年6月末,农银理财、中邮理 财、信银理财、南银理财权益类资产投资余额均超过 100亿元,分别为1139.79亿元、296.01亿元、115.79亿元、 100.45亿元。

从权益类资产占比来看,相较2021年年末,多数公 司的权益类资产投资力度加大。例如,农银理财权益 类资产投资余额占比由5.54%增长至6.36%,中邮理财 由0.91%增长至3.10%,南银理财由0.83%增长至2.50%。

《中国银行业理财市场半年报告(2022年上)》显 示,截至2022年6月末,银行理财产品持有权益类资产 占比较2021年同期减少0.87个百分点。

展望下半年,多家银行理财公司表示,当前A股估 值已较为接近历史谷底,向下风险有限,未来估值有望 继续修复,今年下半年将继续加大权益类资产配置,并 适时发行权益类产品。

据《中国证券报》